



做群众的“贴心人”

——记兴海县子科滩镇城西社区党支部书记童延英

本报记者/才让本

这是一位社区党支部书记从业13年的故事;

这是一段在当地传为佳话的故事;

这是一段温馨而又和谐的故事;

这段故事里,有女性独有的体贴与柔美,也有女性少有的果断与坚强。让我们把时间拉回到2011年11月1日,从这位党支部书记上任的第一天说起。

这天,经兴海县组织部换届选举,童延英当选为兴海县子科滩镇城南社区党支部书记。跟所有人一样,此时的她心情无比激动,心里暗想要在社区“一展身手”,但冷静下来后的童延英又深感肩上的担子更重了。因为,童延英在社区工作已有一年,知道社区工作涉及方方面面,小到邻里纠纷,大到政策落实,都需要亲自参与和管理。

无论如何,要干一行爱一行。在童延英看来,遇到困难是必然的,但办法总比困难多,坚定信念勇往直前才是自己要做的。

“每天到社区走一走、看一看、聊一聊,坚持记好社区服务一本账,了解社情民意,掌握第一手资料。”这是童延英上岗后做的第一件事。当时社区网络还没有普及,两条腿和一张嘴就是她掌握社区情况的“法宝”。

走访中,童延英发现辖区居民对社区工作满意度不是很高,尤其对辖区内的卫生环境意见很大。“书记,能不能为老人提供上门服务?能不能把小区卫生搞一搞?”面对群众的诉求,作为社区党支部书记的童延英当面承诺,一定为大家解决存在的问题。

时隔一天,童延英就召集社区所有工作人员召开会议,就辖区存在的问题上会研究。会上,大家集思广益就提供上门服务和环境卫生整治达成共识,表示为辖区老年人、行动不便、生活困难或有其他特殊情况的多元居民提供上门服务、代理代办服务,且招募志愿者定期开展环境卫生大清扫活动。

按照社区居民花名册,童延英带着其他两名工作人员到老年人、行动不便、生活困难户家中走访,询问他们的实际困难,在笔记本上一条一条记下来,并当面答应由谁来负责此事,在什么时间段解决。

此后,“上门办”服务模式就如同把服务中心的办事窗口直接搬到居民面前,让辖区群众通过远程视频直接面对中心工作人员,足不出户便可享受到各类政策咨询及办理各项社区行政事务等服务。

童延英总是说,从解决居民群众最关心、最直接、最现实的问题入手,多层次、多角度,多方位为居民打造出一个自治参与广泛、服务内容全面、环境温馨宜居、生活舒心愉悦的和谐社区。

是她所追求的目标。

不到一年的时间,城南社区就建成了一支想服务、会服务、能服务的社区党员干部队伍,让错综复杂的社区工作变得井条有序,也让辖区居民感受到了来自社区“自家人”的温暖。

通过召开座谈会、调研、征求意见的形式,童延英制定了周学习总结部署会议制度,每周召集全体社区干部在一起,梳理社情民意,商讨解决办法,对上周安排的工作进行分析小结,对本周工作进行安排部署。

2015年,童延英多方奔走,四处求援,争取资金12万元为城南社区粮贸巷修建了公共厕所一所,解决了近80户居民7年来没公厕的困难。

年久失修的子科滩镇桑当路也在这一年重新被翻修,焕然一新的道路解决了居民行路难的问题,实现了党建资源和发展成果共享。

作为支部书记,童延英深深知道,做好社区工作的前提是社区居民之间要团结和睦,只有社区和谐了,做工作就好做了,就算遇到任何困难大家能一起想办法扛过去。

在民族团结创建工作上,童延英忠实履行抓班子带队伍职责,城南社区成立以藏民族为主的环卫志愿者队伍和汉民族为主的文化志愿者队伍,精心组织以民族团结进步为主题的群众性文体活动、公益活动、岗位窗口宣传等特色活动,开展以“心连心、民族情”“中华民族一家亲、同心共筑中国梦”“家和万事兴”为主题的创建活动,使民族团结之花首先在社区服务队伍中相互融合、生根开花。

在每年开展的各类主题宣讲活动中,童延英把民族团结进步宣传教育纳入每一次的宣传活动当中,通过采取文艺演出、知识竞赛等多种群众喜闻乐见、善于接受的形式将民族团结进步相关内容进行宣传,使平时平常的宣传深入人心,将民族团结进步创建工作融入日常,抓常、抓长。

通过努力,童延英先后获得“全州创先争优优秀共产党员”青海省社会工作协会“优秀社工”“全州2013年—2014年度精神文明建设先进工作者”“全州优秀党务工作者”青海省“巾帼建功标兵”“青海省创建民族团结进步先进区先进个人”等荣誉称号。

这些成绩,是童延英这些年付出的肯定。对于女儿,童延英则更多的是亏欠和内疚。

“书记妈妈,大忙人,又加班着吗?”虽然是女儿的一句调侃话,但童延英还是认为女儿的话的背后是自己没有尽到一名母亲应尽的责任。

城南辖区人口多居民分布广、楼宇多、集中纠纷多。一遇到刮风下雨的天气,童延英的眉

头就皱了起来,打电话问险情、开着车跑网格成了她的习惯,确定一切安稳后才放心能回家。第二天一大早第一件事就是到辖区看看,有没有啥事,有没有安全隐患。

好不容易等到休息日,每每看到妈妈紧锁的眉头,懂事的女儿就会劝妈妈:“妈妈安心休息吧,社区不是还有其他人吗?不要把自己搞得神经病一样!”

因为女儿在西宁上学,童延英唯一能做的就是闲暇空余给女儿打一个电话、让女儿学会独立、学会照顾自己、学会没伞的孩子自己奔跑,也时常劝女儿要理解妈妈、不要记恨妈妈!

懂事的女儿没有让童延英失望,她学会了做饭、打扫卫生、按时完成作业。打懂事起,女儿没有让童延英生气过,反而女儿的懂事让童延英内心多了几分愧疚。

这些年,童延英没有给女儿更多的关爱,而把自己更多的爱给了社区,给了社区居民。如同辖区的一位居民所说:“我们的童书记是一个忘了自己的油缸救了我们水缸的人啊!”

2016年,对于童延英来说是特殊的年份。这一年,她从城西社区调整到城西社区继续担任党支部书记。也是这一年,童延英带领社区工作人员在居民信息管理方面打造出了“三活”工作台账,被海南州委组织部录入《2017年基层党建工作创新案例选编》一册,在全州社区管理服务领域开创了新特色,迈出了新步伐。

所谓“三活”,是指“活户籍”“活地图”“活档案”。

结合日常走访,对每家每户的信息进行登记,掌握每户家庭成员情况和动态信息,做到数据最新、底数准确,即为“活户籍”;

通过地毯式、无死角的排查,掌握街道、家属楼和商户位置,准确说出房屋建筑的四至界限、邻里情况,做到网格内房屋状况底数清、数据明,即为“活地图”;

在采集每家每户信息的基础上,耐心询问了解家庭成员情况、就业状况、收入情况等,逐渐形成了一本网格档案,即为“活档案”;

拿辖区居民的话讲,只要一说到某某家,童延英立马就会知道是谁家,家里几口人,分别是什么职业。在童延英心里,熟悉并运用好“三活”,社区工作就做了一大半。

经过童延英和大家的努力,城西社区的网格居民信息从过去的13项内容增设到了23项,极大地夯实了三基工作基础。

刚到城西社区的童延英跟5年前刚当选书记时一样,面对新环境、新任务,她首先做的就是创新工作方式,以身作则带领大家把社区管理好、把居民服务好。

日常工作中,童延英坚持每

周总结、每月调度、每季量化评比积分,年度积分晋星,兑现奖惩;严格执行“三会一课”制度,研究解决社区建设问题;坚持记好社区党建资源、群众“急、难、愁”和社区孤、残、病“一本账”;坚持宣传教育、服务群众、调解矛盾和了解民意“四上门”。

在服务居民上,童延英不遗余力地践行一名共产党员的初心。按照社区党支部——社区居委会——便民服务中心“三位一体”的管理模式,制定“五个一”工作机制,将原来以“人员类别”为窗口服务项目的理念更新为以“服务阵地”为内容的智能化窗口服务,打造了“五站”式便民服务中心,使窗口智能服务进一步强化,服务标准进一步提档升级。

通过党支部引领、共建党支部领办,城西社区共解决进城农牧民饮水难、行路难、无路灯、公厕旧、绿化少等共驻共建事项20余项。帮助解决贫困家庭燃眉之急30余期,落实帮扶资金、物资5万余元。

在童延英看来,社区是连接居家养老和机构养老的桥梁纽带,必须要把这项工作做好、做实。

面对辖区内的高龄、孤寡老人等弱势群体,童延英以“居家养老”为依托,加大与居家养老机构的沟通共进力度,将辖区高龄老人、失独老人、孤寡老人分类统计,加大与居家养老中心的协调志愿服务,使志愿服务有更多更广的服务人群。

辖区居民丁英芳、困难群众花毛杰说起童延英,都会竖起大拇指说:“这真正是我们的书记,是我们居民的书记。”

这两个特殊家庭,是童延英在进社区入户的时候发现的。当时,童延英和社区姐妹们用自己的微薄的工资为老人买了被子,还有必需的生活用品。

当看到常年卧床不起的丁英芳时,童延英第一时间组织党员干部并联合支部共建单位卫生局发动了全县范围内的募捐活动,将14000元救助金送到了丁英芳家里。

面对群众的需求,童延英以实际行动回应大家的期盼:“竭尽全力解决好老百姓的烦心事、操心事、揪心事!”

在社区工作人员的共同努力下,童延英先后协调上级部门,争取解决城西社区城乡接合部225户农牧民吃水难问题、文昌路48公里硬化路铺设工程、华盛小区绿化植被3000余株,绿化覆盖率达96%,修复小区路面2000多米,围墙1000多米。

在城西社区工作的这些年,童延英把所有的精力投入到服务各族群众中。有人说她是“大恩人”“老好人”,也有人说她是“好书记”,面对这些,她只是淡淡一笑。对于她来说,这只是她的本职工作,得到群众的认可是她继续向前的不竭动力。

刻苦钻研、思维开阔是童延英的特点,无论遇到什么工作,

她都能超前谋划、认真思考。针对社区移民群众较多,村风民风不良的问题,童延英积极推行“居民公约”,经常开展以“爱家乡、促进步、讲正气、树新风”为主题的宣传活动。

走进城西社区红叶绣房,只见香包、鞋垫、挂饰等精美手工成品挂满屋子,65岁的城西社区居民拉毛才让正在红叶绣房直播鞋垫教程。镜头前,她一边绣鞋垫上的花朵,一边对着镜头解答网友的疑问。

说起在兴海县子科滩镇城西社区红叶绣房的收获,拉毛才让说,最近学会了网络直播,每天在直播中就能卖掉自己的刺绣成品。平时,除了做鞋垫外,还做藏式婚装,现在,仅做鞋垫每个月就有1000元的收入。

“新时代文明实践既要治理有方,还要创新方法提振妇女经济收入。”童延芳说,社区有1082户2865人,其中农牧民占大多数,妇女们没有挣钱的途径,也没有独立的经济收入,但家家户户都有妇女们绣的精美刺绣物件。

为了使新时代文明实践在群众间得到实效,2019年,城西社区通过网格治理,将妇女们的刺绣集中到红叶绣房里,按绣工不同分成三个小组,不定期开展民间文化培训课,提升绣娘的刺绣水平,并依托直播平台结合电商平台销售手工刺绣成品,拓宽绣娘们的致富路。

在红叶绣房,像拉毛才让这样增加收入,改变生活的妇女还有很多。

在巩固民族团结先进区创建成果方面,城西社区打造社区民族文化长廊,制作室内、室外宣传板,宣传民族团结、少数民族文化、社会新风尚、社会主义核心价值观、家风家教、党风廉政、文明社区建设等内容,促进各民族包容共进,营造了民族团结平等互助的良好氛围。

通过8年的努力,城西社区矛盾纠纷零积压零拖延,居家养老服务日渐成熟,民政救济救灾、临时救助服务半径扩大,辖区脏乱差现象得到有效控制,小区绿化覆盖面不断加大,物业管理日趋规范,小区路面路灯等基础设施不断完善。

2020年,城西社区创新开展党建引领文明实践“五张牌”工作法作为党建项目,得到了上级党委的高度评价和肯定,社区被评为海南州新时代文明实践示范社区。城西社区也成了兴海县,乃至海南州闻名的先进社区、文明社区、示范社区、幸福社区。

在童延芳的带领下,城西社区先后被评为“全国无邪教示范社区”“全州绿色社区”“全州民族团结进步示范社区”等荣誉称号。

台
冬
至
七
录
色
发
展